

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ ГРОДНЕНСКОЙ КРЕПОСТИ 22 ИЮНЯ 1941 Г.

Утром 22 июня 1941 г. части 8-го армейского корпуса 9-й армии и 3-й танковой группы армий «Центр» на север от Гродно из района Сувалок атаковали заставы 86 Августовского погранотряда и недостроенные доты Гродненского Ура. Удар северного крыла группы армий «Центр» осуществлялся на участке трех отрядов Белорусского пограничного округа 86-го Августовского, 87-го Ломжинского и 88-го Шепетовского. С первых же часов войны противник ввел в бой крупные силы. Первые удары вражеских войск приняли на себя воины 86-го Августовского пограничного отряда – командир майор Г.К. Здорный. Лавина пехоты и танков при поддержке авиации и артиллерии обрушилась на пограничные заставы. Нацисты планировали уничтожить их в самом начале боя, но пограничники держали позиции несколько часов. Бывший командующий немецкой 3-й танковой группы генерал-полковник Г. Гот впоследствии вынужден был признать: «Обе дивизии 5-го армейского корпуса сразу же после перехода границы натолкнулись ... на окопавшуюся охрану противника, которая, несмотря на отсутствие артиллерийской поддержки, удерживало свои позиции до последнего» [1, с. 18]. Позже, бывший начальник 86-го Августовского пограничного отряда Г. К. Здорный, вспоминал: «Примерно в 3 часа 40 минут 22 июня в небе над участком погранотряда показались первые армады немецких самолетов. Волна за волной летели они вглубь советской территории. В 4 часа утра нацистская артиллерия открыла огонь по всем нашим заставам. После почти часовой артподготовки колонны врага пересекли границу и, обходя заставы и доты укрепрайона, двинулись вдоль дорог, ведущих к Гродно, Августову, Граево» [1, с. 19]. Одновременно для блокирования и уничтожения застав фашистское командование бросило специальные пехотные подразделения, поддерживаемые артиллерийским и минометным огнем». Нацисты рассчитывали на быстрый успех, однако ни одна из приграничных застав не сдавалась.

Очень сложная обстановка сложилась на 1-й заставе, командиром которой был старший лейтенант А.Н. Сивачев. Застава размещалась около деревни Головенчицы, в нескольких сот метров от

границы и еще ближе от шоссеной дороги Сейны – Сопоцкин. В 4 часа утра 22 июня на заставе разгорелся ожесточенный бой. Загорелись казармы, дома начсостава, хозяйственные постройки. Но начальник заставы успел сообщить в Сапоцкинскую комендатуру, что по шоссеной дороге подтягиваются танки и мотопехота противника, а в направлении заставы двигаются автоматчики, личный состав занял круговую оборону в своем опорном пункте. На этом связь с комендатурой прекратилась.

В это время по шоссе в сторону Сопоцкина начали двигаться колонны войск противника. Преградить им дорогу застава не могла, так как вынуждена была отбиваться от непрерывного штурма немцев. И только после обеда, примерно после 13 часов дня, оставшиеся в живых несколько пограничников во главе с политруком Л.С. Портиковым, оставили разрушенные окопы и отошли на восток к Неману, чтобы соединиться там с армейскими частями. Более десяти часов пограничники во главе с Сивачевым отбивали атаки нацистов. Когда из леса выехали танки, Сивачев дал команду «гранаты к бою» – это была последняя его команда. Сегодня на месте бывшей 2-й заставы в деревне Головенчицы установлен памятник погибшим бойцам. Постановлением Совета Министров БССР № 119 от 24 апреля 1968 г., имя начальника 1-ой ПОГЗ 86-го Августовского ПОГО старшего лейтенанта Сивачева Александра Николаевича присвоено 4-й пограничной заставе Гродненского пограничного отряда.

Трагически сложилась судьба бойцов 2-й линейной заставы 1-й комендатуры и ее резервной заставы. Застава находилась в лесу, на правом берегу Августовского канала вблизи деревни Соничи, западнее шоссе Сейны-Сопоцкин. Получив сообщение о движении большого количества войск противника по шоссе, начальник заставы Васильев собрал весь личный состав и без всякого промедления бросился на встречу врагу. В это время начальник штаба 1-й комендатуры капитан Н.И. Гиль, исполнявший обязанности коменданта, на основе анализа всей поступившей информации об обстановке на участке пришел к выводу, что наиболее опасное положение складывается вдоль шоссе, ведущего к Сопоцкину в обход дотов 68 укрепрайона. И он принимает решение немедленно бросить туда резервную заставу и кавалерийский состав комендатуры. Две небольшие группы пограничников, одна со стороны 2-й заставы бегом и вторая от комендатуры галопом на лошадях, понесли на встречу армаде танков, автомашин и мотоциклов врага и

с ходу вступили с ними в бой на открытой, не подготовленной для обороны местности. Сколько времени продолжался этот бой, неизвестно, как неизвестно и то, остался ли в живых хоть один участвовавший в нем пограничник. Подавив выдвинувшиеся им навстречу силы 2-й линейной заставы, немецкие танки с особой жестокостью расстреляли зажигательными снарядами ее постройки. Оставшиеся в живых бойцы, в основном вернувшиеся из нарядов на границе, оставили сгоревшую заставу и присоединились к гарнизону, расположенному вблизи дота укрепрайона, разделив впоследствии судьбу его защитников [3, с. 17]. Между деревней Соничи и шлюзом Черток Августовского канала находится памятный знак советским пограничникам, оборонявшим мост через канал в 1941 г. Надпись на знаке: «Здесь 22 июня 1941 года сражалась и погибла 2 застава 86 погранотряда. Помним!». Памятный знак был поставлен в 2006 г., после реконструкции Августовского канала.

Геройски оборонялись и остальные заставы 86-го Августовского погранотряда. Почти до вечера сражались с превосходящими силами противника бойцы и сержанты 4-й заставы под командованием старшего лейтенанта Ф.П. Кириченко. Застава располагалась вблизи лесного массива в 800м от границы в деревне Доргунь-Марковцы. Первый в бой вступил наряд бойцов Колокова и Карельского. Наступавших гитлеровцев пограничники подпускали на близкое расстояние и по команде Кириченко открывали по ним огонь. Тогда гитлеровцы решили обойти заставу. Однако Кириченко разгадал их маневр и выдвинул на опушку леса группу бойцов с командиром. Многократно атаковали фашисты заставу. Несли значительные потери и защитники заставы. Когда закончились боеприпасы уже шел 10 час войны, а помощь заставе не поступала, Кириченко принимает решение об отходе [2, с. 21]. С боем пограничники вырвались из окружения, однако, в этом прорыве начальник заставы погиб. Указом Президента Республики Беларусь № 216, в 2003г. от 28 мая имя начальника 4 ПОГЗ 86 Августовского ПОГО старшего лейтенанта Феодосия Петровича Кириченко присвоено 2-й пограничной заставе Гродненского пограничного отряда.

Из всех подразделений погранотряда ближе всех к городу находилась 5-я линейная застава 2-й комендатуры. Она располагалась в деревне Строжица. Около 4 часов утра 22 июня наряды заставы обнаружили концентрацию у границы свыше 20 легких танков и до батальона пехоты. Бойцы приготовились к бою. В 5 часов утра

немецкая пехота начала атаку. Первый натиск пограничники отразили. Немцы стали обходить заставу. Тогда ее начальник лейтенант А.А. Морозов принял решение отвести бойцов на запасную позицию у соседней высотки. Отход товарищей прикрыл огнем из своего пулемета Жук [3, с. 17]. В течение 6 часов заставка вела бой, а затем, прорвав окружение, соединилась с комендатурой. Героически погибли политрук Н.И. Терентьев, помощник начальника заставы лейтенант М.А. Бирюков, два младших командира и 11 бойцов, но заставка оставалась боеспособным подразделением и в дальнейшем продолжала сражаться с неприятелем. Шесть атак отбили пограничники. Более 45 минут продолжался артиллерийский обстрел 11-й заставы, возглавляемой политруком П.С. Мамоновым. На окопы пограничников налетели пикирующие бомбардировщики. Затем в атаку устремилась вражеская пехота. Более 4-х часов заставка защищалась.

Но особенно в боях с гитлеровцами отличилась 3-я заставка, которая находилась на территории бывшего женского монастыря Юзефатово, теперь Усово, на берегах Августовского канала, около приграничного шлюза Кужинец и шлюза регулятора Волкушек. Начальником заставы был лейтенант В.М. Усов. Около 4 часов утра во дворе заставы № 3 внезапно прогремел взрыв. Через несколько минут пограничники заняли оборону, состоящую из нескольких блиндажей и окопов, опоясывавших заставу с трех сторон. В первой траншее, обращенной в сторону границы, с тринадцатью бойцами расположился начальник заставы. Вторую заняли одиннадцать пограничников во главе с политруком А.Г. Шариповым, третью – замполитрука Стебайло и еще восемь бойцов. Со стороны шлюза Кужинец к бойцам присоединился пограничник Колмыков. Преодолев проволочное ограждение, он спрыгнул в окоп и сообщил о приближении немцев [1, с. 20]. Через полчаса артиллерийский и минометный огонь прекратился. Из леса появились фашистские солдаты. Они шли в атаку на первую траншею. Начальник заставы приказал Шарипову и Стебайло оставить у себя по несколько бойцов, а остальных перебросить на направление главного удара. Когда гитлеровцы подошли ближе и до них оставалось метров 50, Усов выхватил пистолет из кобуры и, поднявшись во весь рост, подал команду: «огонь». С фланга открыл огонь пулеметчик Куликов [1, с. 19]. Град свинца обрушился на фашистов, и они не выдержали, стали отходить. Через некоторое время противник ре-

шил повторить артподготовку. Около часа рвались снаряды, мины. Загорелся склад боеприпасов, запылали казармы. Но тушить огонь было некогда: немцы изменили направление удара, стали атаковать вторую траншею. На помощь политруку Шарипову начальник заставы перебросил бойцов из первого окопа. В это время лейтенант Усов выскочил на бруствер окопа и крикнул: «За мной – в атаку!». Пограничники с винтовками наперевес бросились на фашистов. Их натиск был настолько стремительным, что немногим гитлеровцам удалось добежать до опушки леса. Появились первые потери у пограничников. Были убиты Кабанов, Лысенко, многие бойцы получили ранения. После краткой тишины с той и другой стороны, снова началась канонада. Из-за Августовского канала ударили пулеметы. Пуля сразила пулеметчика Башарина, и лейтенант Усов его заменил. Едва он успел дать несколько очередей, как осколок снаряда вонзился ему в руку, но Усов продолжал бой. Следующее затишье было также недолгим. С еще большей силой обрушился на заставу шквал артиллерийского и минометного огня. Появившиеся на опушке леса немецкие орудия прямой наводкой стреляли по траншеям.

В середине дня лейтенант Усов приказал пограничникам Вавилову и Аширову прорваться через вражеское кольцо и доложить коменданту обстановку. Им удалось пробиться к местечку Сопоцкин. Однако и там уже шли бои. Комендатура не могла оказать помощь «усовцам». Комендант дал распоряжение о том, чтобы бойцы отходили к дотам. Однако только политруку Шарипову и еще нескольким бойцам удалось пробраться к Сопоцкину. Все они были ранены. От них и стало известно об обороне заставы. Девять часов сдерживали натиск фашистов горстка храбрецов около шлюза Кужинец на Августовском канале. Семь яростных атак отразили пограничники [4, с. 142]. И лишь когда у бойцов закончились патроны и гранаты, гитлеровцы смогли захватить траншеи. В последней рукопашной схватке погиб лейтенант Усов Виктор Михайлович. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено посмертно в 1965 г. Родился Усов в 1916 г. в городе Никополь Днепропетровской области Украины. С 1936 г. находился в рядах Красной Армии, а в 1940 г. закончил Харьковское военное училище. Начальник 3-й погранзаставы 86 Августовского погранотряда. Похоронен в братской могиле в местечке Сопоцкин Гродненского района. Постановлением Совета министров СССР 3576-281 от 31 мая 1968 г. имя начальник 3 ПОГЗ 86-го Августовского погранотряда лейтенанта Усова

Виктора Михайловича присвоено 1-й пограничной заставе Гродненского пограничного отряда [4, с. 134]. Его именем названа школа № 3 в Гродно. На заставе № 1 им. В. Усова Гродненского пограничного отряда, находящейся на месте бывшей 3-й заставы, функционирует мемориальный музей, посвященный памяти погибших пограничников. В музее имеются также экспозиции, отображающие историю пограничных войск.

В 1994 – 1995 гг. в районе Августовского канала проводилась эксгумация останков советских солдат и офицеров, погибших на этой территории в 1941 и 1944 гг. Большинство сохранившихся захоронений перенесено в братскую могилу солдат, партизан и пограничников в центре Сопоткина. Здесь захоронено более шестисот человек. В братской могиле восемнадцать пограничников, в числе других покоится прах Героя Советского Союза Виктора Усова. Еще одна могила – семьдесят мирных жителей, расстрелянных фашистами в 1944 г. На братских могилах местечка Сопоткин установлены обелиски.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абызаў, А., Бараноўскі, С. Падзеі чэрвеня 1941 г. на Гродзенскім адрэзку дзяржаўнай мяжы СССР / А. Абызаў, С. Бараноўскі // Матэрыялы XI Міжнароднай навуковай канферэнцыі «Шлях да ўзаемнасці». – Беласток, 2003. – С. 18 – 20.
2. Гродна ў гады Вялікай Айчыннай вайны (1941 – 1945 гг.). – Гродна, 1996 – С. 21
3. Дозорные западных рубежей: Докум. Очерки по истории войск Краснознаменного Западного пограничного округа. – Киев, 1972 г. – С. 17.
4. Памяць: Гісторыка-дакументальная хроніка Гродзенскага раёна.– Минск, 1993. – С. 134, 142.

УДК 94(476.5)

Г. Н. Яковлева

СОЗДАНИЕ ЛЕПЕЛЬСКОГО МИНОМЕТНОГО УЧИЛИЩА (1940 – 1941 ГГ.)